

旅游，向着美好出发

本报记者 尹婕

文化和旅游部近日以“美丽中国·美好生活”为主题，启动2022年全国旅游推广活动。当前，本地游、周边游、自驾游成为旅游市场的主流。此次旅游推广活动正是为了顺应这一新趋势，更好地引导和促进旅游业恢复发展。

处处皆风景



湖北省襄阳市汉江江畔，居民在休闲健身。 杨东摄（人民图片）

周末带孩子去北京市石景山区老山城市休闲公园锻炼或游玩，已经成为安建平的习惯。安建平家住在北京城东部，每次开车前往需近1小时，但他和孩子仍乐此不疲。“这个公园面积不小，有着健全的休闲设施，到这里健身锻炼的市民很多。”安建平说，最吸引孩子的是这里良好的自然环境，树林茂密，鸟鸣不绝，有时还能遇见刺猬、野兔等小动物。春天到这里看大树吐出的第一片绿叶，夏天在浓荫下的健步道跑步，秋天在林中捡拾野果，冬天在草地上堆雪人。“一年四季，孩子总能在这里发现‘野趣’。”

公园、绿地日益成为人们游憩、休闲的好去处。近年来，全国各地城市绿地不断增加，公园的数量、品质都有显著提升，已经成为人们身边一道亮丽的风景。

中国旅游研究院院长戴斌指出，受疫情影响，游客活动空间已扩大至乡村、户外休闲、菜市场等主客共享空间。与之相应的是，许多城市通过持续扩容绿道、文化景观公园、博物馆、科技馆等公共文化设施，顺应人们对美好生活的追求。

以北京为例，经过多年绿化建设，四五环路附近的第一道绿化隔离带已基本建成，如同一条绿色项链紧紧环绕着北京城区，贯穿海淀、朝阳、丰台、石景山、昌平、大兴6个区。绿化隔离带上共分布102个公园，实现了“一环百园”的建设目标。今年，北京将在老山休闲公园、北坞郊野公园、将府公园等20处绿隔公园中尝试划定自然带。这些自然带镶嵌在公园绿地中，因地制宜，面积相对较大且拥有良好的连通性，避免人为干预，促进自然演替，为野生动物保留栖息空间和必需的食物资源，约占每个公园面积的10%左右。

打好组合牌

今年1月，上海提出加快建设世

界著名旅游城市，打造“浦江游览”等世界级旅游精品，积极发展古镇游、工业游、乡村游等文旅业态和产业集群。“打响上海旅游品牌”被首次写入上海市政府工作报告。上海市文化和旅游局相关负责人说，上海要激活都市型旅游消费，把更多都市文化资源转化为城市消费流量，助力国际消费中心城市建设和“双循环”新发展格局；此外，还应打造高品质旅游民生，依托上海深厚文化底蕴，全面实施“道路+”“公园+”“生活圈+”三大文旅工程，打造更多“小而美”家门口的文旅新空间，着力将“一江一河”和“建筑可阅读”打造为代表海派文化的大IP，以百姓视角，向世界讲述中国和上海的“诗与远方”。

近年来，为推动旅游业高品质发展，各地纷纷走上“旅游+”融合发展之路，通过与文化、工业、生态、农业等“联姻”，旅游业不仅获得充足的发展后劲，也显示出极强的韧性和带动力。

5月18日，“绿水青山就是金山银山”理念的发源地——浙江省安吉县余村举办了一场“共富”市集。村里绿道两旁的货架上摆放着当地乡村特色农产品和安吉旅游商品等。此外，棕编、竹刻、雕版年画等非物质文化遗产的传承人现场展示手工艺，带给游客沉浸式体验。这无疑是当地旅游、

文化、生态、农业等多业态融合的最佳展示。据统计，2021年，余村共接待游客近90万人次，村集体经济收入超800万元，村民人均年收入6.1万元。

提升获得感

戴斌指出，当前，游客以近处风景和本地生活为导向的休闲行为，让旅游丰富精神文化生活和提升生活品质的时代特征更加彰显。此外，游客的目的选择、出游方式、消费结构和核心诉求等均已发生革命性变化，更加注重



江苏省海安市老年文化志愿者跳起“海安花鼓”。 翟慧勇摄（人民图片）

重安全、品质和个性化，这些都对旅游管理者、旅游目的地、旅游从业者提出了更高要求。提升游客的获得感，应当成为旅游业发展的重要目标之一。

让旅游消费和旅游供给更好对接，满足游客需求，正是“美丽中国·美好生活”旅游推广活动的目的之一。据了解，此次活动将主要面向疫情低风险地区，包括但不限于旅游景区、旅游度假区、旅游休闲街区、乡村旅游、红色旅游、城市休闲、非遗旅游等产品线路以及旅游节庆活动。该活动分为“跟着季节游中国”“城市巡游记”两大专项推广，将选择国内部分城市和乡村，开展线下旅游推广专项支持，鼓励各地因地制宜推出本地旅游消费活动，通过发放消费券等优惠形式加大对活动的支持。

此外，文化消费也能增加人们的旅游获得感。《2021年全国文化消费数据报告》显示，文化休闲消费已成为居民出游的重要组成部分。旅游过程中打卡文艺小资目的地、看剧观展、文博场馆参观、演艺/节事、民俗体验等都是热门文化消费内容。相比本地文化休闲，人们在旅游中的文化获得感更为突出。专项调研显示，48.1%的受访者表示在旅途中的异地文化感知更强，29.0%的受访者认为文化休闲愉悦身心的效果更好。

四川省成都市新都区被称为“中国香城”。新都的香在桂湖，桂湖的香在桂，在荷，在书，在藤。

桂花是我国传统的名贵花卉，也是“独占三秋压众芳”的秋花之冠。桂湖的桂花主要包括柴桂、银桂、丹桂和四季桂四种，或丰姿艳丽、灼灼烁烁，或枝繁叶茂、光亮油绿，或香气四溢、绵延数里，或花冠婷婷、典雅端庄，不仅有较高的经济价值、观赏价值，也是绿化庭院的好帮手。桂湖的桂花，据传是明代大文学家杨升庵亲手所植，便多了一股书卷气。“宝树林中碧玉凉，秋风又送木樨黄。摘来金粟枝枝艳，插上乌云朵朵香。”每次和友人在桂花的香气中品茶，都会吟诵杨升庵的诗句。

如果说桂花是桂湖秋天枝头的



了七位进士、四位举人，科第甲全川。新都人才荟萃，人杰地灵，所言不虛。桂湖紫藤也叫迎春藤，位于桂湖正门内两侧，相传也为杨升庵所植，距今有500多年历史，总覆盖面积420平方米，形成一巨大的绿色瀑布，是名副其实的“中国藤王”。李白有诗云：“紫藤挂云木，花蔓宜阳春。密叶隐歌鸟，香风留美人。”暮春时节，正是紫藤吐艳之时，但见一串串硕大的花穗垂挂枝头，紫中带蓝，灿若云霞。灰褐色的枝蔓如龙蛇般蜿蜒。难怪古往今来的画家都爱将紫藤作为花鸟画的好题材。紫藤花可以食用，金朝学者冯登封称赞，在斋宴之中，紫藤花堪比素八珍的美味——食用紫藤花的风俗绵延传承至今；紫藤花也可用于提炼芳香油，有解毒、止吐泻、杀虫、止痛、祛风通络等功效。

桂湖的书香，因杨升庵而香誉世界。《明史·杨慎传》称“明世记诵之博，著作之富，推慎为第一”。这些著述除文学、史学、哲学外，还有天文、地理、医学、生物、金石、书画、音乐、戏剧、宗教、民俗等方面。杨氏五代中，出

了七位进士、四位举人，科第甲全川。新都人才荟萃，人杰地灵，所言不虛。

桂湖紫藤也叫迎春藤，位于桂湖正门内两侧，相传也为杨升庵所植，距今有500多年历史，总覆盖面积420平方米，形成一巨大的绿色瀑布，是名副其实的“中国藤王”。李白有诗云：“紫藤挂云木，花蔓宜阳春。密叶隐歌鸟，香风留美人。”暮春时节，正是紫藤吐艳之时，但见一串串硕大的花穗垂挂枝头，紫中带蓝，灿若云霞。灰褐色的枝蔓如龙蛇般蜿蜒。难怪古往今来的画家都爱将紫藤作为花鸟画的好题材。紫藤花可以食用，金朝学者冯登封称赞，在斋宴之中，紫藤花堪比素八珍的美味——食用紫藤花的风俗绵延传承至今；紫藤花也可用于提炼芳香油，有解毒、止吐泻、杀虫、止痛、祛风通络等功效。

桂湖的美空灵天然，需要用心体会。每一次走近桂湖，缕缕清香都让人沉醉。

图为新都区桂湖风光。 余小曲摄

宁波奉化：聚焦两岸女性创新创业 2022海峡两岸婆媳文化节启幕

景士杰文/图



大学毕业后返乡务农，打造宁波首家高架无土草莓栽培基地；怀揣着对绿水青山的热爱，创建奉化首家“白金级民宿”；年逾古稀再出发，与弟弟一起创业……一个个女性创业故事让人动容。日前，2022海峡两岸婆媳文化节在浙江省宁波市奉化区雪窦山海峡两岸交流基地开幕，“益起创”海峡两岸姐妹创业行动正式启动。该行动聚焦海峡两岸女性创业行动，通过两地优秀女企业家携手，为有创业意愿女性提供创业指导。

宁波与台湾隔海相望，在血缘、文缘、商缘上有着特殊的亲缘关系，两地历史渊源深厚、现实联系紧密，在两岸交流交往中有着特殊优势。海峡两岸婆媳文化节在两

地之间架起了“连心桥”，铺出了“惠民路”，自2011年至今，已在宁波市奉化区举办十届，不仅出版了《婆媳文化》书籍，还开通了首条“两岸婚姻家庭关怀热线”，成立了两岸婚姻家庭法律咨询公益服务团队。

“海峡两岸婆媳文化节传承优良传统、创新活动形式、丰富交流内涵、提升合作水平，始终坚持以‘扩大基层民间交流、加强妇女组织合作、促进家庭共同发展’为宗旨，面向基层、面向民众，践行两岸妇女同胞谋福祉的承诺，已成为海峡两岸基层民众交流的重要载体和品牌。”宁波市台胞台属联谊会会长王邦进表示。

“女性创业在一定程度上反映了新时代的婆媳关系，女性拥有了

越来越大的发展空间。”台商龚林英表示。年逾古稀的龚林英是一名物理学博士，2018年，她来到奉化与弟弟一起创业，开发特殊复合材料模具，完成了全国第一辆全复合材料车身新能源汽车。“大陆广阔的市场和优良的营商环境吸引了我，希望在这股创业创新的风口下，搭建海峡两岸姐妹创业创新平台，书写女性创业故事。”

以“共富共美，和乐传家”为主题，本届婆媳文化节围绕“汇智、共富、共享、发展”，聚焦两岸女性创新创业故事，鼓励和引导两岸女企业家增强创业意识、弘扬创新精神、投身双创实践。现场启动的“益起创”海峡两岸姐妹创业行动，包括乡村振兴、巾帼创业创新、扶智关爱、创业就业培训、巾帼云创致富5个项目。该行动将通过搭建产业合作和科技创新的交流平台，为女性创业汇聚智力资源、提供资金帮扶、提升创业技能。以巾帼云创致富项目为例，该项目将开通两岸姐妹直播云平台，助力两岸农特产品拓宽销路、塑造品牌，以数字经济促进两岸妇女融合发展，提升数字创新能力，拓宽增收致富渠道，助推实现共同富裕。

台湾南投县妇女会理事长陈淑惠说：“本次活动聚焦女性企业家创业创新的故事，希望能一起传递‘她’力量，书写‘共富共美，和乐传家’新篇章。”

图为2022海峡两岸婆媳文化节现场。

井冈山罗霄山脉中段的遂川南面，是一座气度非凡、峻拔高耸的大山，也是湘赣两省最高的一座山峰。夏日明媚，攀登南面最佳时节到了。周末，我与三五好友穿越遂川60余公里山水，接着徒步来到南面山脊。举目四望，壮阔的林海泼洒着油画的厚重色彩。2000多米的海拔、纵横交错的沟壑、垂直分布的植被，造就了这个层次分明的植物世界。

南面山峰四季刮南风，温暖如春，这与海拔每升高100米气温下降0.6摄氏度的规律不太相同。传说神农采百草为药，就在此晒药，哪怕阴雨天，南风也能吹干这些消除人间疾

湿打滑的泥径，交替着向上延伸。路狭窄陡峭，每攀一步，都如向大山行叩拜大礼。两旁树林茂密，山崖下是欢欣跳跃的溪涧。梯田依山顺势，层层叠叠，不断向上生长。

当笠麻顶的寒竹还是玉树琼花时，山谷的迎春、山茶、连翘、矮牵牛、杜鹃次第开放。树丛中的野藤攀爬到树冠，又从高处披挂下来，荡在眼前。附生、寄生植物攀附着乔木、灌木，不离不弃。斜坡、溪边、阴暗潮湿处，各种蕨类、苔藓密密匝匝，竞相生长，展示出另一种生命姿态。

行走在被誉为“物种基因宝库”的南面自然保护区，随处可见亚热

登南面

黄良海文/图

苦的藤藤草。山因南风而命名，因华夏始祖而神圣又神秘。这是一座宽厚仁慈的山，也是一座让人肃然起敬的山。

一路山花相迎，鸟鸣相伴。覆盖着青苔的石径、冒出蘑菇的柴径、潮

带山地常绿阔叶林。资源冷杉、南方红豆杉、南方铁杉与枫树、青冈、荷树，枝条挽着枝条，叶子衬衬着叶子，就好像众多兄弟姐妹手牵手，心连心，组成和睦的大家庭。蓼科蓼属多年生草本植物金荞麦则害羞地藏匿



远眺南面。